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AZ ELRUGASZKODÁS PILLANATA  

Nemzetközi grafikai biennále, Ljubljana  

Elképzelhető, hogy a művészet jelenlegi pillanata nem kedvez a m ű-
faji biennáléknak? Mielőtt magam is végignézhettem volna az idei ljub-
ljanai grafikai biennálét, el őzetesként igen eltér ő  véleményeket hallot-
tam. A vélemények túlnyomó része pedig akörül oszlott meg, hogy meny-
nyire rossz ez a kiállítás. Némi töprengés után az azonban nyilvánvaló-
vá válik, hogy ez a kiállítás igenis bemutatja azt (és csak azt mutathatja  
be), amit a műfaj jelen pillanatban kínál. Hogy ez milyen színvonalú,  
s mennyire heterogén, az más kérdés, s err ől nem a rendez ők tehetnek.  
Az utóbbi időben egyesek el őszeretettel temetik a grafikát mint m сg-
újulásra képtelen műfajt. Hogy ez mennyire nincs igy, arra is találunk  
példát. A nagymérték ű  változás köztudomásúan a festészetben követ-
kezett be, s most legfeljebb az lehet a kérdés, ezt a megújulást a grafika  
hogyan tudta technikailag és szemléletben követni. Nos, csalatkozott  
az, aki zajos, meghökkent ő , megbotránkoztató újdonságokért ment Ljub-
ljanába. Egyébként is er ősen vitatható, hogy vajon a nyolcvanas иvek  
végének képzőművészetében kell-e még egyáltalán ilyesmi után kutatni,  
pontosabban ezt el őtérbe helyezni. Hiszen a művészetnek a hetvcles  
évek végén hirtelen felszökkent „lázát" képtelenség egy évtizednél is  
tovább azon a magas h őmérsékleten tartani, annál is inkább, mert ez  
akár a „beteg" életébe is kerülhet. A lázas állapot mesterséges fenntar-
tása helyett vajon nem az elmúlt évtized ellentmondásokban is rend-
kívül gazdag tapasztalatainak letisztulása, rendszerezési törekvése,  illet-
ve az ide vezet ő  szándék. megléte jelenti-e inkább az el őrelépést? Úgy  
tűnt, a biennále erre ad igenl ő  választ. A hetvenes és a nyolcvanas évek  
minden jelentős képzőművészeti irányzatának megfelel őjét megtalálhat-
tuk még, de például a festészetben még itt-ott dív б  hullám már nem  
volt uralkodó, csak egy, és nem is a legszámottev őbb kifejezési forma  
a sok közül. Alapjában véve jónak tekinthet ő  ez a kiállítás azért is,  
mert a rendez ők igen nyitottan viszonyultak a grafika sajátos, érték-
teremtő  forrásaihoz, „új embereket" kerestek és találtak (meglep ően sok  
a fiatal alkotó), valamint vele párhuzamosan a grafika m űfajában ki-
emelkedőt alkotó „ismert és elismert" m űvészeket is megnyerték, akik  
kiállítási részvételükkel emelték a tárlat rangját, ezzel mércét és mérté-
ket teremtve a fiatalabb alkotók, ötletes rendezést és elfogdhat б  mi-
nőségű  anyagot biztosítva a látogatók számára.  

Egy ilyen méretű  és jellegű  kiállítástбl alighanem felelőtlenség lenne  
egys ~geгs szemléletet vagy stílust számon kérni. Ha az anyag egészét  
akarjuk jellemezni, amely egyébként is hálátlan, mi több kilátástalan  
feladat, akkor elsősorban egyfajta stíluspluralizmust, avantgárd utáni  
állapotot említhetünk. A nemzeti szelekciót бl függően alapjában véve át-
fogó képet nyújt a biennále, s szubjektív megkélés vagy inkább ízlés  
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Kimiko Kojima (Japán): Őszi hold 

dolga, hogy ki mit emel ki, mi marad meg, s mi az, ami kihullik a lá-
togató emlékezetéb ől, amint kilép a galériából. 

A japán anyag ezúttal is vezeti a mez őnyt (a biennáléval egy időben 
tart nyitva a két évvel ezel őtti díjasok, közöttük a most is szerepl ő  
Sonoyama Harumi önálló kiállítása). Nagyfokú szakmai igényesség, pon-
tos kidolgozás jellemzi úgyszólván a teljes kollekciót. A japán grafiku-
sok sokszor mellékesnek, jelentéktelennek t űnő  dolgokat mutatnak be 
(Susumu Endo, Takashi Ikezawa, Akira Murakami), villanykörtét, ág-
ról aláhulló vízcseppet, a fa lombjának falra vetül ő  árnyékát, festékkel 
lecsorgatott konzervdobozt, becsomagolt üveglapot —, ám mindezt akko-
ra műgonddal teszik, hogy az már-mára mítoszteremtéssel azonos. Aki 
tud olvasnia köznapi tárgyakból, anyagokból és színekb ől, s akit vonz 
ezek titokzatossága, azzal kommunikálnak ezek a munkák, melyek ter-
mészetszerűleg nemcsak a technikai sokoldalúság, a mindent kipróbálni 
akarás igényéb ől és meglétéből születtek, hanem, sokkal inkábba gon-
dolati igényességb ő l, a lényeg megidézésére irányuló törekvésb ől. A rend-
kívül finom felületek jellemzik +az absztrakció jegyében alkotó japán 
grafikusokat is. A különböz ő  esztétikai min őségeket hordozó foltok és a 
vonalban rejlő  lehetőségek együttes kihasználása ezeknek a grafikáknak 
a legfőbb ismérve (Áriga Shinobu, Miyoshi Koji, Morimoto, Junichi, 
Sawada Yuishi, Shibataka Kozo). Mások amorf, pontosan nem meghatá-
rozható részletekb ől építik az egészet, hogy azután egy-egy apró motí-
vummal vagy akár magával a kompozícióval konkretizálják mondani-
valójukat (Tetsuo Noda, Koichi Kanno, Taika Kinoshita). 

A kortárs kínai grafika még mindig els ősorban az évszázados hagyo-
mányokból építkezik. Olyan jelképekkel, sajátos motívumvilággal fejezi 
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ki gondolatait, amely egyszerre tud elvont és konkrét, bizakodó és pesz-
szimista lenni. Sajátos nemzeti hangulatuk van ezeknek a grafikáknak,  
ugyanakkor nemzetközi értéket is képviselnek, s mindenképpen a kor-
társ grafika gazdagodását Jelentik.  

A műfaj tökéletes ismeretével, a kifinomult formaérzékkel és a vele  
párosuló, elmélyült gondolatisággal t űnik ki az olasz válogatás, amely  
éppen a hetvenes-nyolcvanas évek festészetének eredményeit szuverén  
művészetükbe integráló alkotók egész sorát mutatja be (Angelo Casci2l-
10, Fabio Pradarelli, Mario Dali' Aglio, Luigi Pagano). Els ősorban fia-
tal »nűvészekröl lévén szó, elképzelhet ő , hogy a grafika gyökeres meg-
újulása a közeljöv őben innen fog kiindulni, legalábbis ezek a bizalmat  
ébresztő , szokatlan kezdeményezések, szokatlan, új és eredeti kifejez ő-
eszközök erre (is) engednek következtetni.  

Mindenképpen ki kell emelni a belga, a holland, a francia, a norvég  
és a svéd válogatást. Érdekes, hogy ezek a m űvészek alapjában véve azo-
nos vagy legalábbis nagyon hasonló módon szemlélik a világot. Mégpe-
dig azt a világot, amelyben az egésszel szemben egyre nagyobb szerep Jut  

a részleteknek, a kifakadások helyett a csendes monológoknak, a felkiál-
tások helyett a t őmondatos kijelentéseknek. Tömörségüknél fogva rend-
kívül erőteljes alkotások ezek (Anne Dykmans, Claude Sinte, Sylvie  
Germian, Jean Messagier, Jack Prins, An Willemen, Alf Ertsland, Egil  
Roed, Börje Almquist, Mats Lindberg, Stefan Sjöberg, Lena Petterson).  
Noha a körülmények folytán s egyéni adottságokból ad бdбan természe-
tesen eltérően dolgozták fel, élték meg a világot, formavilágukban, szel-
lemiségükben az az eredend ően közös vonás, hogy úgy analizálnak,  
hogy közben azt sem tagadják, hogy éreznek. Csöndes hangú, medita-
tfv alkotások ezek, a művészek mintegy a maguk számára tudatosítják a 
világ összefüggéseit. Mondtuk, elemeznek és éreznek egyszerre, s ennek 
a kettősségnek az eredménye a munkáikbaln megnyilvánuló der ű, olykor 
groteszkbe hajló humor vagy éppen a tragikum. 

Figyelemre méltó, noha erősen megosztott az angol szelekció. Az új 
festészet kelléktárából és érzésvilágából merít ő  alkotók (306 Tilsón, 
Maichael Rothenstein, Susan Porteous, Paul Norton, Michael Martin) 
munkáin az expresszionizmusra jellemz ő  felfokozottság uralkodik. Meg-
kísérlik egyszerre láttatni az ábrázoltak küls ő  formáját és a mögöttük 
felsejlő  belső  tartalmakat. Grafikáikat er ősen expresszív, néha szürrea-
lisztikus látásmód jellemzi, olykor groteszk felhanggal. Hogy az egy-
mást merőben keresztez ő  művészi törekvések divatját éljük, annak ékes 
bizonyítéka az angol válogatás másik, Susan Jameson, William Kidner, 
Mark Millmore, Angela Newberry, Andrew Price és Francis St. Claire 
Miller képviselte vonulata, amely a technikai bravúrok révén t űnik ki. 
Magas fokú szakmai tudással átitatott racionalizmusuk azonban nem 
torkollik öncélú művészetbe, mert formaalakításuk, komponálásmódjuk 
az egyszeri helyzeteken túli, általános érvény ű  mementóvá emeli a té-
mát. 
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Adriana Maraž (Jugoszlávia): Ki kicsoda? 

A fenti csoportosítás nem alkalmazható az amerikai szelekcióra, mert 
ott ahány alkotó, annyiféle törekvés figyelhet ő  meg. Az individualizá-
lódó, esetenként identitászavarral küzd ő  korszak, amelyben az egyén 
számára adott azonosulási lehet őségek is igen nehezen körvonalazhatók, 
talán az 6 műveikben tükröz đdik leginkább. A legszélsđségesebb megol- 
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dósok formájában a minimal artt бl tanultak, a popos motívumok, a neo-
és absztrakt expresszionizmus eszköztárának összetev ői, tüskés, bozon-
tos gesztusokra és grafikusi hatásokra épít ő  alkotások egyaránt megta-
lálhatók., Jelképesnek is felfogható há,t a zs űri döntése, mely szerint a 
biennále nagydíját is amerikai m űvész, Dan Allison kapja, másfel ől az 
is sejthető, hogy a kiadott díjak nem mindig tükrözik a min őséget. 

Végül szóljunk a hazai mez őnyről, 'amely a közepesnél jobb, egyen-
letes színvonalú munkákból tev ődött össze. Megnyugtató, hogy a leg-
aktívabb és leggyakrabban szerepl ő  középgeneráció, Safet Zec, Branko 
Miljul, Jo~se Ciuha, Hysni Krasnigi, Emir Dragulj mellett olyan ígére-
tes, fiatal grafikusok is jelentkezetek, mint Boge Dimovszki, Marija Ili ć ,  
Dimcse Nikola vagy éppen Klavdij Tutta, az el őző  biennále egyik díja-
zottja, akik itt prezentált alkotásaik színvonalát és tematikáját tekintve  

egyaránt megállják helyüket a kiállítás anyagában.  

Ússzegezésképpen mit is mondharnánk? Elképeszt ő  tarkaságában is 
vonzó és figyelemre méltó ez a tárlat, de mindenekel őtt reális: tükrözi 

kortárs művészet iszonyú sokféleségét, sejteti talán a tanácstalanságot 
is, ezek a tetszeni vágyó, szép összhangzatú s a mellettük egzisztáló 
nyers, kifordított esztétikai köröket leíró alkotások tükrözik kicsiben azt, 
amit az egész kiállítás sugall: az fitt kiállítottak még nem mutatják ugyan 
egyértelműen az új irányzatokat, de már felvillantják a meglév ő  to-
vábbfejlődésének lehetőségét, mutációját. Híven tükrözi a grafika avant-
gárd utáni, de még a következ ő  lépés elő tti állapotát. Az elrugaszkodás 
sokat ígérő , újat érlel ő  pillanata ez. 

P. NÁRAY Éva  

A MESTERSÉGESSÉG SZÉPSÉGEI  

Robert Mapplethorpe kiállítása a belgrádi Modern M űvészetek Múzeumá-
ban  

Kezd beigazolódni Oscar Wilde Eszményi férjének jóslata: „A termé-
szetesség túl nehéz póz ahhoz, hogy huzamosan kitarthassunk mellette." 
Legalábbis első  pillantásra ez jut eszünkbe Robert Mapplethorpe-nak a 
belgrádi Modern Művészetek Múzeumában megrendezett öitven fekete-
fehér fotókból álló kiállításán. Az amerikai m űvész motívumaiban ugyan-
is mindig van valami természetellenes, valami csinált és eltúlozott: ha 
izmos kart fényképez, azon föltétlenül érz ődik, hogy fő leg proteinké-
szítményekkel fújták fel, ha egy virágon akad meg a szeme, biztosak 
lehetünk benne, hogy nem a mez őn, hanem egy virágcse кΡ+épben találta, 
ha pedig arcot kap lencsevégre, annak visel ője kötelezően a legtermé-
szetellenesebb emberi teremtmény, a sztár lesz. Szinte mindegy, hogy 
melyik sztár: a lényeg az, hogy eléggé men ő  legyen ahhoz, hogy a 
fotóról önnön idézőjelbe tett változataként tekintsen le ránk. Mapplet- 


